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Hoffmann Adolf 1848/49-es honvédhad-
nagy és nyíregyházi kereskedő sosem ta-
lálkozott a szintén nyíregyházi pedagógus-
irodalomtörténész-helytörténész Margó-
csy Józseffel, hiszen pár év híján száz esz-
tendő választotta el őket. A különböző
évszázadokban eltöltött, tartalmas, hosszú
élet után már mindketten pihennek.
Egyikük a zsidó, másikuk a keresztény te-
metőben. Az utókor emlékezete azonban
nem ismer időbeli korlátokat. E két nagy-
szerű ember most ebben az írásban mégis
találkozik: annál is inkább, mert évfordu-
lóik kapcsán illik róluk megemlékezni, és
mert mindkettejükhöz valamilyen szem-
pontból érzelmi szálak kötnek.

2016. június 19-én először vettem részt a
nyíregyházi zsidó temetőben tartott holo-
kausztmegemlékezésen, s először hallot-
tam Nógrádi Gergely operaénekes-kántort
énekelni. Csodálatos zengésű hangja be-
töltötte a teret, eljutott az ott lévők szívéig,
lelkéig, és bevallom, sírva hallgattam vég-
ig. S biztos voltam benne, hogy nemcsak
körülöttünk és bennünk árad szét ez az
ének, de bejárja az egész temetőt, körülöleli
a néma sírokat is. Akkor még nem tudtam,
hogy valahol, a temető egy távoli pontján
van egy fekete gránit sírkő, és alatta nyug-
szik ennek az áldott hangú fiatalembernek
az üknagypapája, HoffmannAdolf. S akkor
sem tudtam még erről a sírról és Hoffmann
Adolfról sem, amikor 2018-ban a holo-
kauszt-emlékműnél tartott megemléke-
zésre mentem, ahol Nógrádi Gergely édes-
apja, Nógrádi Gábor író mondott beszédet.
Ott, abban a személyes hangú, megrendítő
emlékezésben hallottam először a szabad-
ságharcos dédnagyapáról, Hoffmann
Adolfról…

Idén januárban a csöndes, hófödte zsidó
temetőben sétálgatva a sírköveket nézeget-
tem, olvasgattam a feliratokat… És egyszer
csak megpillantottam Hoffmann Adolf
sírkövét. Ekkor eszembe jutottak Nógrádi
Gábor szavai, hogy ő, a dédunoka is csak
nemrégen tudta meg Margócsy tanár úr
egyik írásából, hogy dédnagyapja a sza-
badságharc honvédhadnagya volt. Ismét
szembesültem azzal a szomorú ténnyel,
hogy egykor milyen sok zsidó családban
szakadtak el a családi emlékezet szálai, tűn-
tek el az emlékek nyomtalanul… Ám itt
valaki mégis megőrizte és megírta ennek a
szabadságharcos dédnagyapának az emlé-
két: Margócsy József. Emlékezzünk most
mindkettejükre kegyelettel és tisztelettel.
Margócsy Józsefre születésének 100. év-
fordulóján, pedigHoffmann Adolfra
abból az alkalomból, hogy éppen 170 évvel
ezelőtt, 1849 áprilisában tüntette ki magát
bátorságával a nagysallói csatában,.

Találkozó évfordulók
Emlékezés Hoffmann Adolfra és dr. Margócsy Józsefre

Margócsy József – vagy ahogyan szinte
minden tanítványa, fiatalabb ismerőse
nevezte: Jocó bácsi – 1919. április 8-án szü-
letett Nyíregyházán, és itt halt meg 2013.
július 9-én. 1942-ben Budapesten szerzett
magyar–francia szakos tanári oklevelet, és
hazatérve szülővárosa evangélikus gimná-
ziumában kezdett tanítani. Néhány hónap
után azonban behívták katonának, majd
fogságba esett, és az onnan való hazatérése

után folytatta újra tanári pályáját. 1962-től
az akkor megnyílt Pedagógiai Főiskola,
később Bessenyei György Tanárképző
Főiskola oktatója lett. Először az Irodalom
Tanszék docenseként, majd tanszékveze-
tőként, később főigazgató-helyettesként te-
vékenykedett, 1972-től 1979 végéig, nyug-
díjba vonulásáig pedig ő volt a Tanárképző
Főiskola főigazgatója. Nyugdíjas éveit lel-
kes lokálpatriótaként a helytörténeti kutatá-
soknak szentelte, ennek eredménye több
könyv, tanulmány, rádióműsor. Hosszú pe-
dagógiai, irodalomtörténészi és helytörté-
neti munkásságát számos díjjal, kitüntetés-
sel jutalmazták. Ezek közül néhány: Apá-
czai Csere János-díj, Nyíregyháza Város
Díszpolgára cím, Trefort Ágoston díj, Tol-
dy Ferenc-díj.

Margócsy Jocó bácsi a tanárom volt.
Nagyon szerettünk az előadásaira járni.
Színes, élvezetes, könnyed stílusban be-
szélt, emberközelbe hozta a több száz évvel
ezelőtti irodalmi alakokat, műveket. Min-
dig kedvesen, szinte atyaian mosolygott
ránk, derűt, nyugalmat, biztonságot árasz-
tott egész személyisége. Margócsy tanár úr
a példaképeim közé tartozik. Tanárként, lo-
kálpatriótaként, emberként egyaránt. Írá-
saiból is egy széleskörűen művelt, nagy tu-
dású, bölcs és igazi humanista ember képe
rajzolódik ki. Ennek meghatóan szép bizo-
nyítéka az a levél is, melyet 84 évesen egy
meghívóra válaszolva írt a Nyíregyházi Iz-
raelita Hitközség elnökségének. (A levelet
a hitközség akkori elnöke, Kertész Gábor
bocsátotta rendelkezésre.)

Margócsy József 1919-2013

http//josamuzeumhu/kiallitasok/archivum/
margocsy-jozsef/
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Margócsy József gazdag helytörténeti
munkássága során a Hoffmann család tör-
ténetét is feldolgozta. Hoffmann Adolfra
emlékezve ennek az írásnak a róla szóló
fejezetéből idézünk.

„A Borsod megyei Szendrőn született,
majd Nyíregyházán halt meg, 86 éves ko-
rában, 1908. június 1-én. Felesége Serog
Katalin (Karolin), a sziléziai Komrovitzban
született, meghalt 57 éves korában Nyír-
egyházán, 1889. okt. 17-én.

A nekrológok szerint a szabadságharc
leverése után – mint hadnagyot – internál-
ták, s a szebeni táborból megszökve bujdo-
sott, majd éveken át tanítóként élt. 1860-
ban telepedett a borsodi községbőlVelezd
Nyíregyházára, s itt yszállítmán ozó keres-
kedőként kereste kenyerét. (....)

Két év elteltével került sor lakosítási kér-
vényének elbírálására: a kedvező bizottsági
javaslat alapján a képviselő-testület 1862.
jún. 5-én határoz: „azon reményben, hogy
ugyanő a városnak becsületére szolgáló la-
kos lészen, felvétetik az új lakosok lajstro-
mába, s ezért 20 forintot fizet a helybeli kór-
ház pénztárába.” (V. B. 162-119-2. No. 763.)

Ez a szabadságharcos múlt és annak fé-
nye végigkísérte H. Adolf és a cég történe-
tét. 1904. márc. 15-én az Öregúr is részt vett
az ünnepi vacsorán, ott felelevenítette az
eseményeket. 1849 tavaszán már -őrmester
ként szolgált, amikor április 19-én a Bars
megyei Nagysarló (Nagysalló) környékén
álltak harcra készen Görgey vezénylete
alatt. (…) Az erős védelemmel ellátott vá-
rost rohammal kellett elfoglalni. H. A. már
az öttagú felderítő járőrbe is önként jelent-
kezett, majd a rohamban is részt vett embe-
rei élén, miközben maga is megsebesült.
Példamutató helytállásának eredménye a
június 2-án kelt gy kinevezés, (…)hadna i
amely a Közlöny 1849. évi 144. számában
jelent meg. (Ld. Béla, a 48-asBernstein
magyar szabadságharc és a zsidók. Bp.
1939, 212.) (…)

A családi, cégtörténeti emlékezések sze-
rint a csatának az emlékére 1862-ben, ép-
pen június 2-án alapította, nyitotta meg
fűszerkereskedését. (…)

Működésének első sikere a városi képvi-
selő-testület határozata, amely biztosítja
számára, hogy „ezentúl az g ge ri őzmalom
lisztjét árulhatja”, ami lényegében afféle
területi értékesítési monopóliumot jelentett
(V. B. 163-124- 1. 1865. jún. 14.). Ez a jo-
gosítvány később kiterjed a környék pék-
ségeire, majd pedig a megye nagyobb pék-
üzemeit is H. A. látja el az egriek finom őr-
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leményeivel – ahogy a Háger-féle monog-
ráfiában olvashatjuk (175).

Amikor a bolt megnyitásával egyidőben
megalakul a nyíregyházi y ,Termén csarnok
a szállítók, kereskedők, felvásárlók önkor-
mányzó testülete, az indulástól H. A. annak
a , majd az 1890. évi átszervezés utántitkára
a hasonló célú Kereskedők Társulatának
tevékeny .alelnöke

Amikor, még az erre lehetőséget adó tör-
vény megszületése előtt, 1867-ben a város
képviselő-testülete g nyolc elismer-me hív
ten tekintélyes zsidó polgárt, H. A. is köz-
tük van. Egyébként a pártpolitikában is ak-
tív szerepet vállal: a negyvennyolcas-füg-
getlenségi párt „színeiben”, különösen a
hatszor Vidliczkais megválasztott y József
helybeli ügyvéd érdekében korteskedik.

Üzletét is bővíti, szélesebb körű vető-
ma szeszg-képviselet vállalásával, majd a -
üzletágazattal; 1893-tól a szilágysági rabbi-
nátus felügyelete alatt kisüstön főtt húsvéti
kóser szilvórium forgalmazását is hirdeti.

Alpár Ignác tervének, a Korona szállo-
dának megvalósulása után nem sokkal,
1898 áprilisában, a cég életének 33. évében

Hoffman Adolf síremléke
Fotó:Urbán Terézia

Hoffmann Adolf üzlete a Korona Szálló épületének földszintjén (1900 körüli képeslap)

a szálló nagy, piactéri főfrontján, a feltű-
nően díszes homlokzatú báltermi ablakok
alatt rendezkedik be. Ekkoriban az idős
férfiú már nem egyedül vezeti az üzletet.
1892-től már fia, Mihály is „jegyzi a céget”,
az alapító neve azonban fennmarad a cég-
táblán, amíg csak 1944-ben lehetetlenné
nem teszik kereskedésük folytatását.”

Hoffmann Adolfnak kilenc gyermeke
volt: két lány és hét fiú. Fiait mind taníttatta,
volt közöttük orvos, ügyvéd, mérnök, kár-
pitosmester és az apa foglalkozását folytató
kereskedő. Halálakor a helyi újság így fo-
galmazta meg Hoffmann Adolf szemé-
lyiségének lényegét: „…most, hogy megil-
letődve elhunyta fölött, nekrológját írjuk –
a hazafiúi és polgári erények egyik tiszta,
érintetlen képviselőjét gyászoljuk.”

Jóleső érzés megemlékezni e két kiváló
emberről, akik a maguk korában és műkö-
désük területén köztiszteletben álló, emble-
matikus személyiségei voltak Nyíregyhá-
zának. S akik nemcsak kortársaiknak, de
az utókor számára is a tartalmas, gazdag,
tevékeny élet szép példáját mutatták.

Áldott legyen az emlékük!
Urbán Terézia

(Forrás:https://adtplus.arcanum.hu/hu/
collection/Kozlony/


